
渭南师范学院音乐舞蹈学院教案
	课程名称
	音乐欣赏
	授课时间
	2012—2013学年第一学期

	任课教师
	薛卓艳
	授课班级
	12级1-5班
	学生人数
	

	授课人职称
	讲师
	学期总课时
	18
	周学时
	2

	教材名称
	

音乐欣赏
	教材编著者
	周世斌

	出版社
	西南师范大学出版社
	出版时间
	2001年7月第一版

	章  节
	第一章   音乐的表现特征和欣赏心理

	教材分析
	本教材对于音乐专业的学生来说有点难，所以适当会增减某些章节，或者打乱顺序。第一章主要介绍音乐的表现特征和欣赏心理。

	教学目的
	1、 使学生了解关于音乐的本质。
2、 初步了解音乐的特征。
3、 通过对学习，了解音乐欣赏心理。

	教学难点
与重点
	1、 关于音乐的本质。
2、 一些音乐术语的理解和应用。

	教学设计
（设想、方
法和手段）
	1、 听音乐   

2、举例说明

	参考教材
	《音乐教育哲学》贝内特.雷莫


	作业和练习
	1、 试举音乐的具体表现特征.
2、 音乐的欣赏心理从哪几个方面讲。

	课时安排
	4课时


渭南师范学院音乐舞蹈学院教案
	课程名称
	音乐欣赏
	授课时间
	2012—2013学年第一学期

	任课教师
	薛卓艳
	授课班级
	12级1－5班
	学生人数
	

	授课人职称
	讲师
	学期总课时
	18
	周学时
	2

	教材名称
	音乐欣赏
	教材编著者
	周世斌

	出版社
	西南师范大学出版社
	出版时间
	2001年7月第一版

	章  节
	第二节音乐的基本知识

	教材分析
	书中较为经典的乐曲准备音响资料，一些乐曲，需要作者或形成的背景介绍，以及乐曲经典的原因。

	教学目的
	1、使学生了解简单的民乐乐器分类法。认识常见的民族乐器。
2、认识常见的民族乐器。
3、熟悉经典的民乐乐曲，了解它的特点。

	教学难点
与重点
	1、 古代人民对音乐的认识及对古乐器的了解。
2、 分辨各个民族乐器的代表乐曲。

	教学设计
（设想、方
法和手段）
	1、 讲解
2、 听音乐   

3、提问及讨论

	参考教材
	《中国古代音乐史》
《经典民乐》

	作业和练习
	1、熟记古乐器的分类法及最古老的乐器品种。
2、记住典型乐器的代表作。

	课时安排
	4课时


教学内容及教学过程：
1、 简单讲述关于音乐的本质.

1、造型说，是音乐美学史上较早产生的一个流派。

2、表情说，以感情抡作为立论的根据。

3、快乐主义，强调感官享受。

4、形式主义，强调感性并否定音乐内容。

2、 音乐的纯形式特征及其欣赏。
1、音乐的基本表现要素。
2、音乐的基本组织及结构特征。
3、音乐自身内在的音乐自身内在的组织规律。
3、 音乐的抒情性特征及其欣赏。
1、 音乐善于激发和表现感情。
2、 音乐与其他艺术相比较。
3、 音乐的表现主要依靠人对于主客观现实的情感反映和体验。
4、 音乐的描绘特征及其欣赏
1、 摹拟法，亦是造型法。
2、 类比法，是一种客观无声世界予以艺术描绘再现的方法。
3、 请学生举例说明。
五、复习本节课内容。
六、布置作业

1、音乐描绘手法有几种？

2、音乐的特征分别从哪几个方面表现的？
教学内容及教学过程：
一、 复习上节课的内容，
1、提问音名与唱名。
2、节奏和节拍基本的概念。
二、讲解古乐器的分类方法及现在乐器的分类方法。
1、古乐器分为：金、石、土、木、丝、革、匏、竹。并分别举例。
2、今天的分类方法：吹管乐器、拉弦乐器、弹拨乐器、打击乐器。并举例。
三、中国民族器乐曲欣赏。
1、民乐合奏《金蛇狂舞》：聂耳选取民间乐曲《倒八板》改编，有浓郁的北方音乐特点。
2、民族管弦乐《春江花月夜》，源自琵琶曲《夕阳萧鼓》，后改编为江南丝竹，音乐形象鲜明，旋律古朴典雅。
1、 琵琶曲《十面埋伏》，故事取材于楚汉相争，属传统大型套曲结构。
2、 唢呐曲《百鸟朝凤》，典型的北方民间音乐，模拟各种禽鸟的声音，但又用唢呐音乐化。
3、 二胡曲《二泉映月》，音乐背景比较重要，作者详细介绍。华彦钧，又名“瞎子阿炳”，音乐深刻表现了作者凄惨的一生。
4、 古筝曲《渔舟唱晚》，是一首音乐语言简练、意境鲜明的筝曲。典型的两部对比。
5、 古琴曲《流水》，曲子背景中的故事，伯牙与子期。
四、复习本节课内容。
1、试举例各种乐器的代表作品。
2、听段落来辨别是何种乐器。
六、布置作业。
渭南师范学院音乐舞蹈学院教案
	课程名称
	音乐欣赏
	授课时间
	2012—2013学年第一学期

	任课教师
	薛卓艳
	授课班级
	12级1-5班
	学生人数
	

	授课人职称
	讲师
	学期总课时
	18
	周学时
	2

	教材名称
	音乐欣赏
	教材编著者
	周世斌

	出版社
	西南师范大学出版社
	出版时间
	2001年7月第一版

	章  节
	第三章 西洋乐器及乐队

	教材分析
	介绍从相对熟悉的乐器开始，如：小号、钢琴等适当改变教材中所介绍的顺序。

	教学目的
	1、使学生认识常见的西洋乐器。并了解其特有的音色。
2、初步了解交响乐队的编制。
3、听音乐，辨别乐器的初步能力。

	教学难点
与重点
	1、 形制比较相象的乐器的辨别。
2、 各种乐器的声音特色。
3、 交响乐队大致的排列顺序。

	教学设计
（设想、方
法和手段）
	1、 讲解
3、 听音乐 《青少年管弦乐指南》英国 布里顿  

3、提问及讨论

	参考教材
	《西方音乐史》
《交响乐》

	作业和练习
	1、区别和辨认西洋乐器。
2、 辨认音色的差别
3、 记住交响乐队的大概排列规律。

	课时安排
	2课时


教学内容及教学过程：
一、 复习上节课的内容，
1、提问民乐分类法（古、今）。
2、做黑板上的连线题：（乐器与代表作及作者）
3、放音乐，辨别乐器。
二、讲解。
1、西洋乐器的分类：管乐（如：小号、长笛等）、弦乐（如小提琴、大提琴）、键盘乐器（钢琴、手风琴）、打击乐器（鼓、玲、木鱼等）。
2、常见的交响乐队排列形式。统一规则：弦乐在前、管乐居中、打击乐最后。小提琴首席即是乐队的首席。
三、器乐曲欣赏。《青少年管弦乐指南》英国 布里顿
1、仔细听辩其中每一个乐器音色，和这个乐器所擅长表达的情绪。
2、将每一种乐器的主题做以详细的讲解。（原版乐曲中的讲解是英文）
3、把每一段的主题重复听，以加深印象。
4、放其他的作品片段，来辨别作品中的乐器，进一步巩固对乐器音色的了解并相互讨论。
四、复习本节课内容。
1、试举例你听过的各种西洋乐器的代表作品。
2、听段落来辨别是何种乐器。
五、布置作业。
渭南师范学院音乐舞蹈学院教案
	课程名称
	音乐欣赏
	授课时间
	2012—2013学年第一学期

	任课教师
	薛卓艳
	授课班级
	12级1-5班
	学生人数
	

	授课人职称
	讲师
	学期总课时
	18
	周学时
	2

	教材名称
	音乐欣赏
	教材编著者
	周世斌

	出版社
	西南师范大学出版社
	出版时间
	2001年7月第一版

	章  节
	第四章 音乐大师的作品和欣赏（贝多芬）

	教材分析
	改变教材中所介绍的顺序，从最熟悉的作品入手。介绍作者（贝多芬）

	教学目的
	1、初步了解贝多芬、的生平和音乐创作的典型特征。
2、进一步加强上节课对西洋乐器的认识。
3、初步从音乐中获得心灵的震动和共鸣。

	教学难点
与重点
	1、 乐曲《命运》的深刻内涵。
2、 种乐器组声音的特色。
3、作者不同时期、不同体裁的作品。

	教学设计
（设想、方
法和手段）
	1、 讲解
2、 听音乐 交响乐《命运》 钢琴曲《致爱丽斯》  

3、提问及讨论

	参考教材
	《西方音乐史》
《交响乐》

	作业和练习
	1、查阅有关贝多芬的故事和生平。
2、辨认乐器组音色的差别。
3、 了解贝多芬不同体裁的代表作。

	课时安排
	2课时


教学内容及教学过程：
一、 复习上节课的内容，
1、提问西洋乐器的分类。
2、用一段话来形容每个乐器的特点。
3、放音乐，辨别乐器。
二、讲解。
1、贝多芬的生平：波恩时期——早年生活不幸，粗暴的父亲、破落窘困的家庭。  维也纳时期——是贝多芬前期的创作时期，有《英雄交响曲》钢琴的“悲怆”“月光”“暴风雨”。  创作成熟时期——是贝多芬出做的盛期。并获得极高的声望。  创作晚期——完全耳聋，但还创作了最著名的《第九交响曲》等许多作品。
2、《命运交响曲》和钢琴曲《致爱丽斯》的创作背景。
三、器乐曲欣赏。
1、《命运交响曲》的“命运叩门”的主题的解释，如同作者的一生。几个部分的反复变奏，使人们在一波高过一波的浪潮中体会命运的波折。其中的管乐合奏、弦乐合奏以及全体乐队合奏的音响效果使人了解到交响乐音效的强大力量。


2、钢琴曲《致爱丽斯》给人们了贝多芬另一种的情感，表明他不仅可以写“英雄性”的作品，而且也不乏优美的旋律。这是作者在爱情美满的情况下写成的。
3、请同学举例自己所熟悉的贝多芬。
4、根据作者的生平和对他的了解相互讨论对作品的看法。
四、试听其他的作品与贝多芬的作品作以比较。
1、莫扎特。
2、冼星海。
五、布置作业。
渭南师范学院音乐舞蹈学院教案
	课程名称
	音乐欣赏
	授课时间
	2012—2013学年第一学期

	任课教师
	薛卓艳
	授课班级
	12级1-5班
	学生人数
	

	授课人职称
	讲师
	学期总课时
	18
	周学时
	2

	教材名称
	音乐欣赏
	教材编著者
	周世斌

	出版社
	西南师范大学出版社
	出版时间
	2001年7月第一版

	章  节
	第五章 音乐作品的体裁和欣赏（协奏曲）

	教材分析
	改变教材中所介绍的内容，从最熟悉的作品入手。介绍中国的作品《梁祝》和《黄河》

	教学目的
	1、初步了解器乐曲的类型，以及什么是协奏曲。
2、了解《梁祝》和《黄河》创作的背景。
3、从熟悉的音乐中获得基本的欣赏音乐美的概念。

	教学难点
与重点
	1、 器乐曲的分类及协奏曲的概念。
2、 《梁祝》和《黄河》的基本曲式结构。

	教学设计
（设想、方
法和手段）
	1、 讲解
2、 听音乐   《梁祝》和《黄河》
3、通过故事加深理解

	参考教材
	《中国近代音乐史》

	作业和练习
	1、根据自己所知的故事，将音乐感性化。
2、小提琴协奏曲与钢琴协奏曲的不同及舞台上的位置。
3、 举例同时期的你所知的同类乐曲。

	课时安排
	2课时


教学内容及教学过程：
一、 复习上节课的内容，
1、说出贝多芬的三个作品。
2、简单议论你眼中的贝多芬。
3、放音乐，试辨别曲目。
二、讲解。
1、器乐曲有许多类，常见的有：交响乐、协奏曲、独奏曲、组曲等。每一个类别中还有小的分支，随着时间的发展，还有很多新的题材出现。协奏曲原名“竞奏曲”，指独奏乐器与乐队协同演奏的乐曲，也有人声与乐器伴奏的声乐协奏曲。分“小协奏曲”和“大协奏曲”
2、《梁祝》和《黄河》的创作背景。《梁祝》的曲调来自越剧，作者之一的何占豪曾在越剧团工作。在上海音乐学院进修时，与当时在作曲系三年级的学生陈钢于1958年合作完成的。次年首演，获得成功成为我国人民喜爱的音乐作品。《黄河》是殷承宗等人在文革期间完成的，采用冼星海的《黄河大合唱》改编而成。为了突破当时的禁止西洋乐器的做法，之前还作过钢琴伴唱“红灯记”的尝试，被江青同意，才开始创作。
三、器乐曲欣赏。《梁祝》和《黄河》
1、《梁祝》的故事是写出作品的依据，当中的几次大提琴与小提琴的对话是乐曲的经典之笔。“草堂结拜”的俏声细语与大提琴潇洒的对话，“十里长亭
”的情意绵绵，“楼台会”的缠绵悱恻无不展示了作者的精湛技巧。
2、《黄河》是中国的第一部钢琴协奏曲。作品以宏大的构思和辉煌的演奏技巧，向我们展示了一幅全民抗战的壮丽图画。中间的“东方红” 的主题更是画龙点睛，也是高潮的所在。
四、布置作业。
渭南师范学院音乐舞蹈学院教案
	课程名称
	音乐欣赏
	授课时间
	2012—2013学年第一学期

	任课教师
	薛卓艳
	授课班级
	12级1-5班
	学生人数
	

	授课人职称
	讲师
	学期总课时
	18
	周学时
	2

	教材名称
	音乐欣赏
	教材编著者
	周世斌

	出版社
	西南师范大学出版社
	出版时间
	2001年7月第一版

	章  节
	第六章 音乐作品的体裁和欣赏（组曲）

	教材分析
	选择两首乐曲，作为听的材料。并将组曲的风格类型多作介绍。乐曲《动物狂欢节》和《图画展览会》

	教学目的
	1、初步了解组曲的类型，以及什么是组曲。
2、了解《动物狂欢节》和《图画展览会》的作者写作的特点。
3、初步理解为什么模仿的越象就越不是音乐。

	教学难点
与重点
	1、 组曲与其他体裁之间的区别和辨别方式。
2、 用音乐来描写实际的东西的想象空间。
3、 作曲家如何将自己的对社会的观点融入作品中的。

	教学设计
（设想、方
法和手段）
	1、 讲解
2、 听音乐 《动物狂欢节》和《图画展览会》  

3、通过对音乐的猜想来判断作品内容。

	参考教材
	《西方音乐史》
《作曲家传记》

	作业和练习
	1、为每一件乐器设想一个角色，自己觉得合适就可以。
2、试寻找类似做法的其他伟人，不局限于音乐。

	课时安排
	2课时


教学内容及教学过程：
一、 复习上节课的内容，
1、简单回顾《梁祝》故事与音乐作品的对应部分。
2、试举例讲出其他的协奏曲。
二、讲解。
1、组曲：是由几个具有相对独立性的乐章，在统一艺术构思下，排列、组合为一体的器乐套曲。有古典和近代组曲之分。古典组曲又称“舞曲组曲”主要有几个部分的舞曲组成。近代组曲兴起于19世纪与古代组曲有很大的不同，尝试用多乐章的套曲来表现统一构思的标题性内容，依据内容和音调来源，可分多种。
2、《动物狂欢节》是法国作曲家圣桑的作品，生前不允许出版整套作品，只同意出版最后的“天鹅”一段。是因为在作品中用了其他作曲家的主题，而且都是丑化了的。《图画展览会》是俄国作曲家穆索尔斯基的作品，是在参观了哈特曼展览会不久后写出的。
三、器乐曲欣赏。《动物狂欢节》和《图画展览会》
1、《动物狂欢节》共有14个小标题：引子与狮子王进行曲、母鸡与公鸡、野驴（用跑的飞快的手指来讽刺不注重音乐素质，只注重手指功夫）、龟（用原来轻快的舞曲变形成为笨拙的乌龟）、大象（用原来《仙女之舞》的一个乐句，变为了笨重的庞然大物）、袋鼠、水族馆、长耳朵的角色、林中杜鹃、大鸟笼、化石、天鹅（全曲最优美的段落）、终曲（各个动物一一再现）。
2、《图画展览会》共有十个乐曲，每一段乐曲以一幅图画为依据，整个作品用叫做“漫步”的主题贯穿和统一，让人感觉好象是看展览会的人走来走去。十段是：侏儒、古城堡、杜伊勒里宫的花园、牛车、未出壳的雀雏的舞蹈、两个犹太人、里摩日市场、墓穴、鸡脚上的小屋、雄伟的大门。其中两个犹太人（一穷、一富）是最著名的段落。
四、布置作业。
渭南师范学院音乐舞蹈学院教案
	课程名称
	音乐欣赏
	授课时间
	2012—2013学年第一学期

	任课教师
	薛卓艳
	授课班级
	12级1-5班
	学生人数
	

	授课人职称
	讲师
	学期总课时
	18
	周学时
	2

	教材名称
	音乐欣赏
	教材编著者
	周世斌

	出版社
	西南师范大学出版社
	出版时间
	2001年7月第一版

	章  节
	第七章 声乐作品的体裁和欣赏

	教材分析
	教材中缺少着一个部分，但是对于学生来说却是最感兴趣的一个部分，挑选长听的和比较著名的作品，给他们多方面的了解。

	教学目的
	1、初步了解声乐曲的分类。
2、培养欣赏艺术歌曲和合唱歌曲的兴趣。
3、初步掌握一般意义上的声乐曲的分类。

	教学难点
与重点
	1、 区别美声、民族、通俗唱法，以及纯正的民歌。
2、 初步了解各种类型的合唱及效果。
3、 建立对传统民歌的喜爱。

	教学设计
（设想、方
法和手段）
	1、 讲解加讨论
2、 听音乐  

	参考教材
	《西方音乐史》
《民歌作品集》

	作业和练习
	1、学会一首传统的民歌。
2、写出美声、民族、通俗唱法的歌曲各两首。

	课时安排
	4课时


教学内容及教学过程：
一、 复习上节课的内容，
1、听《动物狂欢节》的片段，判断是什么动物。
2、提问什么是组曲。
二、讲解。
1、声乐在现代意义上分美声、民族、通俗三种唱法。举出代表歌唱家。
2、声乐体裁的种类：小型：独唱、重唱、小合唱。大型的：歌剧、清唱剧等，本章内容只欣赏前一种。
三、乐曲欣赏。
1、美声歌曲《我爱你，中国》。这是一首熟悉的作品，要求演唱者具有深情、浑厚的嗓音。
2、民族唱法歌曲：《为了谁》，这也是广为流传的作品，试比较两首作品的特色。
3、通俗歌曲：《暗香》是电视剧《金粉世家》的主题曲，再将三首作品加以比较。
4、女声三重唱：“黑鸭子”的《太阳最红，毛主席最亲》，仔细听三个声部的不同，以及重唱与独唱的区别。
5、大合唱：《过雪山草地》，四声部的合唱作品的音响效果。
6、无伴奏合唱：《回声》，同为合唱，不同的感觉和效果。
6、 俄罗斯风格的合唱：《莫斯科郊外的晚上》，感受异域风格的作品。
7、 陕北民歌：《三十里铺》、《想亲亲》，感受纯正民歌的风味。
    通过各种类型的作品，分清风格及分类。
四、布置作业。
渭南师范学院音乐舞蹈学院教学记录
	课程名称
	音乐欣赏
	任课教师
	薛卓艳
	时间
	2012 —2013 学年第一学期

	总学时
	18
	周课时
	2
	班级
	12级1-5班
	学生人数
	

	周次
	教学内容、进度及效果
	作业及考勤

	1
	音乐的表现特征和欣赏心理，哲学知识较多。
	翻阅哲学方面的资料

	2
	音乐的基本知识，内容较浅，效果比较好。
	试着向别人讲述简单的乐理。

	3
	音乐基础知识巩固的较好，加强练习。
	练习四－六

	4
	中国乐器及器乐，由于内容比较熟悉，课堂气氛较好。
	熟记古乐器的分类法。

	5
	中国乐器及器乐演奏，音乐文化掌握较好。
	多翻阅文化人类学资料

	6
	中国乐器及器乐，由于内容比较熟悉，课堂气氛较好
	记住典型乐器的代表作。

	7
	西洋乐器及乐队，教材介绍的曲目有限。
	在网上搜索相关曲目

	8
	西洋乐器及乐队，音响效果不太好，影响学生的情绪。
	区别和辨认西洋乐器

	9
	音乐大师的作品和欣赏（贝多芬），学生对作家本人比较敢兴趣，效果较好。
	区别和辨认西洋乐器

	10
	音乐大师的作品和欣赏（贝多芬2）部分交响曲难理解。
	了解贝多芬不同体裁的代表作。

	11
	音乐作品的体裁和欣赏（协奏曲），课堂气氛活跃
	了解贝多芬不同体裁的代表作。

	12
	音乐作品的体裁和欣赏（协奏曲2），教材配套音响资料不全，需要在搜集。
	举例同时期的你所知的同类乐曲。

	13
	音乐作品的体裁和欣赏（组曲），音乐形象鲜明，效果好。
	举例同时期的你所知的同类乐曲

	14
	音乐作品的体裁和欣赏（组曲2），题材区分需明确。
	为每一件乐器设想一个角色。

	15
	声乐作品的体裁和欣赏，主要是单声歌曲和独唱音乐。
	举例其他单声部音乐

	16
	声乐作品的体裁和欣赏，主要是多声部音乐。
	学会一首传统的民歌。

	17
	声乐作品的体裁和欣赏，主要是合唱和重唱
	写出美声、民族、通俗唱法的歌曲

	18
	声乐作品的体裁和欣赏，主要是齐唱和领唱。
	齐唱与重唱的区别

	19
	
	


音乐舞蹈学院2012至2013学年第一学期音乐欣赏教学进度计划表
	音乐欣赏
	系班
	音乐欣赏
	学生人数
	
	任课教师
	薛卓艳

	音乐欣赏
	编辑者
	周世斌
	出版

处所
	西南师范大学出版社

	通过一学期的音乐欣赏的学习，大概了解音乐的基本知识，对音乐可以产生浓厚的兴趣。有一定的音乐基本素质。

	周次
	章  节
	课
时
	内容摘要
	教法、手段、
实验、作业等

	1
	第一章
	2
	第一节音乐的表现特征和欣赏心理
	讲解、听音乐

	2
	第一章
	2
	第二节音乐的基本知识
	讲解、听音乐

	3
	第一章
	2
	第三节音乐的基本知识（二）
	讲解、听音乐

	4
	第二章
	2
	第一节中国乐器及器乐
	讲解、听音乐

	5
	第二章
	2
	第二节中国乐器及器乐二
	讲解、听音乐

	6
	第二章
	2
	第三节中国乐器及器乐三
	讲解、听音乐

	7
	第三章
	2
	第一节西洋乐器及乐队一
	讲解、听音乐

	8
	第三章
	2
	第二节西洋乐器及乐队二
	讲解、听音乐

	9
	第三章
	2
	第三节西洋乐器及乐队三
	讲解、听音乐

	10
	第四章
	2
	音乐大师的作品和欣赏（贝多芬）
	讲解、听音乐

	11
	第四章
	2
	音乐大师的作品和欣赏（贝多芬）2
	讲解、听音乐

	12
	第五章
	2
	音乐作品的体裁和欣赏（协奏曲）
	讲解、听音乐

	13
	第五章
	2
	音乐作品的体裁和欣赏（协奏曲）2
	讲解、听音乐

	14
	第六章
	2
	音乐作品的体裁和欣赏（组曲）
	讲解、听音乐

	15
	第六章
	2
	音乐作品的体裁和欣赏（组曲）2
	讲解、听音乐

	16
	第七章
	2
	声乐作品的体裁和欣赏
	讲解、听音乐

	17
	第七章
	2
	声乐作品的体裁和欣赏2
	讲解、听音乐

	18
	第七章
	2
	声乐作品的体裁和欣赏3
	讲解、听音乐

	19
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